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DEBRECZEN
Á DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJELElSr N-APONKUKTT péintes: és vasarnap kivételével.

Hirdetéei dij ;
N*fY hasáboa petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések alka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor» 
50 krajvzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerke»zt5ség* 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A függetlenségi párt gyá^a.
Debrecen máycz. 22.

Abban a nagy gyászban, mely az 
egész magyar nemzetet, valamint a vi­
lágnak minden szabadságszerető népét 
érte, első sorban osztozik a függetlenségi 
és 48-as párt, az a hatalmas tábor, mely 
mindig hiven kitartott a Kossuth eszméi 
mellett.

A debreczeni független­
ségi és 48-as párt intéző bizott­
sága tegnap este 6 órakor gyűlést tar­
tott a függetlenségi kör helyiségében, ta­
nácskozandó a felett, hogy mély gyászá­
nak mily formában adjon kifejezést?

A vezér halálát őszintén gyászoló 
párttagok mindenekelőtt elhatározták, hogy 
a párt nevében díszes koszorút helyez­
nek a ravatalra. (E koszorú iránt __
mint említettük — már tegnap d. e. sür- 
gönyileg intézkedett Kertész János párt­
elnök ur s az elnöki intézkedéshez az in­
téző bizottság hozzá-járull.) Elhatározták 
továbbá, hogy részvét-iratot intéznek a 
Kossuth családjához s e részvétirat meg­
szerkesztésével J e n e y Miklós, a párt 
egyik jegyzője bízatott meg.

Elhatározták azt is, hogy a debre­
czeni függetlenségi párt küldöttsé- 
g i I e g képviselteti magát a temetésen, 
bárhol legyen is az.

*

E határozatoknál azonban nem ál­
lottak meg, mert mindannyian érezték, 
hogy Kossuth, kinél nagyobb halottja 
Il-ik Rákóczi Ferencz óta nem volt a 
magyar nemzetnek, oly végtisztességben 
í észesitendő, a minő őt méltán megilleti. 
Sürgős kérvényt intézett tehát a párt a 
képviselőházhoz az iránt, hogy Kossuth 
a nemzet halottjának nyilvánittassék, 
emléke külön törvényezikkben megörö­
kíti essék, hamvai országos költségen 
szállíttassanak haza s országos költségen 
temettessenek el. A kérvény szövegezé­
sére Dr. Nagy Zsigmond pártjegyző, a 
képviselőházhoz való eljuttatására pedig 
Thaly Kálmán és Szinay Gyula 
orsz. gyűl. képviselő urak kérettek föl.

A képviselőház holnap, nagypénte­
ken, ülést tart. Ott lesz a mi kérvé­
nyünk is. Szeretjük hinni, hogy a kép­
viselőház nem fog kitérni a gyászoló 
nemzet óhaja elől!

*

A Kossuth családjához intézett rész­
vét-irat, mely már el is küldeted Tu- 
rinba, egész terjedelmében a következő­
leg hangzik:

Méitóságos Kossuth Ferencz urnák,
T u r i n b a n.

A halhatatlan, a feledhetetlen ősz 
vezér monda: »Debreczen a magyarság 
és az ország szive!« — <3 mondá arról 
a városról, melynek főegyházában imá­
dott Hazánk függetlensége kimondatott.

És e »szív« most, a pótolhatatlan 
csapás súlya alatt, fájdalomtól remeg. — 
Gyászol, lélekben és igazságban gyászol 
ős Debreczen ezernyi polgársága,

A főegyház, Rákóczi harangjának 
hatalmas szava zengi át a léget; mély 
zúgása visszhangzik szivünkben; zoko­
gásunk, jajjszónk összevegyül a függet­
lenség templomában zugó éreznyelv zen­
gésével: mert lehullott Magyarország egé­
ről a legfényesebb, az eszményi tiszta­
ságban ragyogd csillag!

Nagy Istenünkhöz tért a leghívebb, 
a legnagyobb magyar. A nemzet vezére 
elköltözött . . .

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt mély gyászában alólirottakat bizta 
meg, hogy pótolhatatlan veszteségünk

felett érzett kegyeletteljes részvétét tol­
mácsoljuk a Halhatatlan, a szent Kos­
suth Lajos családja előtt. E fájdalmas 
kötelesség adja kezünkbe a tollat, hogy 
feliratunkkal oda járuljunk, hol a seb 
legmélyebben vérzik, hol a gyász leg­
szentebb, hogy fölemeljük könyáztalta 
arezunkat Fiaihoz, kik az ő hazafiul di­
csőségének örökébe lépnek. Hogy fel­
emeljük azokhoz, kikre reménynyel és 
bizalommal néz a Magyarság !

óh! Legyen áldott az ő szent em 
léke! Legyen áldott szeretett családja!

Debreczen szab. kir. város független 
ségi és 48-as párti polgársága hű marac 
az 0 eszméihez, az »egyenlőség, testvé­
riség, szabadság« magasztos zászlajához, 
melynek hivebb, méltóbb, lánglelkübb 
vezére nem volt s nem leend!

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt összes polgársága egy szivvel-lélek- 
kel osztozik a nemzeti gyászban és hó­
dolattal járul Kossuth Lajos, a nemzet 
vezérének Fiai és fenkölt szellemű őr­
angyala elé, kegyeletének, fájó részvété­
nek kifejezésével.

Áldás! áldás Magyarország lánglelkii 
kormányzójának feledhetetlen emlékére!

Mély tisztelettel vagyunk Méltósá­
god alázatos szolgái:

Jeney Miklós, Kertész János,
jegyző. a debr. függetlenségi és 48-as

párt elnöke.

Kossuth Debreczenben.
Kossuih, s mindazok, kik arra voltak 

hivatva, hogy Magyarország ellentállási erejét 
fejleszszék 1849 elején az uj kormány szék­
helyért*, Debreczenbe siettek.

1849 január első napjaiban az ország­
utat Szolnoktól Debreczenig mindenféle ko­
csik lepték el. Itt-ott egész szekértábort lehetett 
látni, s a nagy fagyban didergő utasok egész 
máglyákat raktak és gyujtattak meg, hogy kis­
sé felmelegedjenek.

A korcsmák belseje, ahol a menekülő és 
vándorló nép meleget és enyhülést keresett, 
igán tarka képet nyújtott. A leghitványabb 
csárdában előkelő katonatisztek, főhivatalno­
kok és nagy urak szorongtak családostól 
együtt, vegyesen a parasztokai, közkatonákkal 
és Káromkodó fuvarosokkal.

Kossuth még indulás előtt átlátta Pesten, 
hogy a honvédelmi bizottmánynak katonai 
tanácsadóra lesz szüksége, — maga körül egy 
kis tábori irodát rendezett be.

Ez a kis táborkari iroda dolgozta ki 
Kossuth sokféle intézkedéseit, a mi az 
akkori válságos időkben katonai szempontból 
szükségesnek mutatkozott. Tagjai voltak Bik- 
kessy es Huimbucher őrnagy, Tóth János és 
Gelich Richárd táborkari századosok. — 
Utóbbi egyúttal a Kossuth személye körüli 
segédtiszt. Nem áll tehát az, mintha Kossu h 
katonai dolgokba avatatlanul kontárkodott 
volna bele.

A Debreczenbe érkezés első napjaiban 
úgyszólván mindig futásra készen állottak. A 
honvédelmi bizottmány irattára kocsikra rak­
va folyvást készen állott a városház udvarán, 
hogy előfogatokon tovább indulhassanak vele.

Kossuth a városházán lakott, s ugyanitt 
volt az elnöki kanczellária. Lakása meileit 
közvetlen két titkárja Stuller Ferencz és Szől- 
lősy dolgozlak, a nagytanác-terem pedig a ka­
tonai iroda volt.

Gelich Rikhárd, ki ezekben a válságos 
napokban, folyvást Kossuth mellett volt. azt 
állítja, hogy Kossuth mellett volt, az állítja, 
hogy Kossuth csodaszerü lélekje'enlétet tanú­
sított. Erélyét v, y perezre sem vesztette el, 
és óriási tevékenységet fejtett ki minden 
irányban. Miután egész napon át dolgozol, 
este, ha fontos sürgönyök érkeztek, ismét író­
asztalához ült, hogy egész napfölkellig írjon.

Oly munkaerő, mondja Gelich, mint a 
Kossuthé, még nem létezett. Meg kell valla­
nunk, hogy épen a legnagyobb veszély napja­
iban tűnt fel nagynak, holott a múlandó 
szerencse napjaiban oly hibákat követett el, 
minőket halandók közönségesen elkövetni 
szoktak.

Január 6-án Kossuth kiáltványt intézett 
Debreczen népéhez, melyben tudatja, hogy az 
országgyűlés és a nemzet kormánya testvéri

bizalommal telepedik meg Debreczen lakóéi­
nak magyar vendégszerető tűzhelyeinél. Debre­
czen városát a magyar nemzet őrvárosának nyi­
latkoztatta, .az országgyűlést és kormányt a 
debreczen iek becsületérzetének rendithéllen 
sziklájára« helyezte.

Lzután maga elé rendelte a Debreczen­
ben tartózkodó katonatiszteket, s midőn a 
városház nagy termében több mint száz, va­
lamennyi fegyvernemben tiszt magjelent, közé­
jük lepett, s izgatott hangon igy szólt hozzá - 
j"k • " Nyert csata után ennvi tisztet magatn 
körül látni örveneenék. De az "önök jelenléte 
most hazánk legválságosabb helyzetében szo­
morúsággal tölt el Jogosítva volnék azokat a 
tiszteket, kik csapataikat í szökevényekként el­
hagyták, agyonlövetni. De ezúttal" még ke­
gyelmes akarok lenni, a helyett, hogy igazsá­
got szolgáltatnék, ezennel a legkomolyabban 
felszólítom önöket Debreczen elhagyására, a 
csapataikhoz való indulásra, hogy ott nagyobb 
kötelességérzet és vitézség által jóvátegyék, a 
mit most vétkeztek.«

Debreczen utczái ekkor rövid időre meg­
tisztultak az ily fajta tisztektől.

A hadügyminisztérium maga a mostani 
Dégenfeld-féle házban volt elhelyezve, de csak 
Vetter tábornok, táborkari főnök megérkezése 
után kezdte meg működését, ami nem volt 
kisebb dolog, mint egész uj szervezkedés. A 
zavart kellett eloszlatni mindenekelőtt, ami a 
visszavonulás által okozott zavar mindenben 
és mindenkinél beállott. Kossuth gondoskodott 
mindenről ; ő volt a mozgató erő. A csapatok­
nak ruházatról, felszerelésről, fegyverzetről 
kellett gondoskodni, s uj zászlóa'jakat, lovas 
századokat és ütegeket kiképeztetni. De nem­
csak magára Debreczenre terjedek ki Kossuth 
katonai intézkedései.

Nagyváradon a nagy várkastélyt szer­
tárrá alakították át, s még ott maradt elég 
hely a műhelyek és raktárak befogadására is. 
A várka«tély rövid idő alatt fegyvertárrá vál­
tozott, s ott Lahner igazgatása alatt lőfegyve­
reket. kardokat és szuronyokat készítettek.

Több mint 1000 ember do’gozott itt, kik 
6 óránként leltek felváltva, De készítettek 
ezenkívül fegyvergyutacsot is. A gyutacsgyár 
maga a kazamátákban volt elhelyezve.

Kossuth egyúttal az északnyugati hatá- 
ronn át fegyvereket és posztót csempésztetek 
porosz Sziliziából. Nagy segítségére volt eb­
ben nehány pesti polgár (Tóth Gáspár, Hajós 
Sándor, Oláh Elek és a még most is életben 
levő 90 éves Gyurkovics Máté), kik a kor­
mányt követtek Debreczenbe.

Végre szintén Nagyváradon lön felállít­
va a nagy élelmezési raktar és tábori ke- 
nyérsütőde.

De a háború folytatására főleg pénzre 
volt első sorban szükség. Kossuth nem késett 
működésbe hozni a bankjegy sajtót, mihelyt 
az Debreczenbe érkezett. Első gondja volt fő­
leg az aprópénz nagyon érezhető hiányán 
segíteni. Az országgyűlés utólagos jóváhagyása 
reményében röglön magyar krajezárokat vere­
tett, de mivel azok sem mutatkoztak elegen­
dőknek. három sajtóval 15 es 30 krajezaroso- ; 
kai nyomatott. S ezáltal a nagy pénsziikségen ■ 
segített. Valódi fogalma arról a nagy mozgalom- | 
tói, lázas tevékenységről s a tarka forgalom- I 
ról, melynek színhelye akkor Debreczen volt, | 
csak úgy lehet valakinek, ha tudja, hogy a 
lakosság száma megkélszerőződött, azaz majd­
nem 160.000 főre emelkedett.

A nagy pénzszükséglet előteremtéséhez 
is a legegyszerűbb módon fogott Kossuth. A 
törvényhozó testület beleegyezésével bankje­
gyek kibocsátását vette foganatba s mindenek­
előtt az ó, majd a 100 forintos bankjegyeket 
bocsátotta ki. fit az volt a fődolog, hogy 
a magyar bankjegyek teljes értékükben ismer­
tessenek el az országban. És ebben a tekin­
tetben nem kellett erőszakot alkalmazni sehol 
de sőt a magyar nemzet csakis a magyar 
bankjegyekről akart tudni, ami nagyon hízelgő 
dolog volt Kossuthra.

Maga az országgyűlés csak január 9-én 
nyílt meg. Az alsóház tagjai közül 145, a fel­
sőháziakból 11 tag jelent meg Kossuth indít­
ványára kimondta, hogy »mi ma ugyanazok 

agyunk, kik tegnap voltunk és tanácskozunk.«
A január 22-iki ülésből azutan kiáltványt, 

bocsátott ki a magyar nemzethez, melyben 
kijelenii, hogy el van szánva feladatának meg­
felelni, s megmenteni a nemzetei: hiszi, hogy 
a nehéz munkában számíthat a nemzetre, 
mert harezot csak úgy vívhat, ha a nemzet 
el nem hagyja magát, »ha erőt termel és anya­
got nyújt, melynek kellő felhasználása, rende­
zése az országgyűlés hivatása« Ugyanezen az; 
ülésen mondta ki a ház, hogy : «Mindezen

képviselők, kik a ház, engedelme, vagy a kor­
mány kiküldetése nélkül vannak távol Debre- 
czenből s a jövő hó 10-ig itt meg nem jelen- 
nek, úgy fognak tekintetni, mint kik tisztöket 
hütlenül elhagyták, s többé helyüket el nem 
foglalhatják, s az illető választókerületek uta- 
sitandók lesznek, hogy helyettük más képvise­
lőket válaszszanak.«

A kormány, s különösen Kossuth Lajos 
helyzete azonban legkevésbbé sem volt rózsás. 
Az ország különböző részeiből egyik lesújtó 
hír a másik után érkezett. Görgey' Arthur a 
feldunai hadsereg nevében kiadta váczi kiált­
ványát, melyben ellentétbe helyezi magát a ma­
gyar kormánynyal s kijelenti, hogy attól nem, 
csakis az V. Ferdinánd király által kinevezett 
Mészáros Lázár hadügyminisztertől fogad el 
parancsokat. Kossuth erre visszahívta Mészá­
rost, kit Schlick Kassánál ezalatt meg is vert, 
a seregtől s helyére Klapka Györgyöt küldé. 
Megjött csakhamar a hir, hogy Windisehrä'z 
bevonult Pestre, s egy kiáltványban hódolatra 
szólitá fel az országot. Megjött a hire, hogy áz 
oláhok Nagv-Enyedet elpuszlitották. Majd meg­
érkezik a vezérnek kiszemelt lengyel Dembinsky, 
magával hozván Pandora szelenczéjét, s a ve­
szekedés magvát hinté el mindenfelé, ahol 
csak megjelent. Jönnek a rossz hirek a szol­
noki első, tarczali, szent-tamási, tokaji ütkö­
zetekről. Majd derültebb lesz a láthatár; mert 
Bem diadalutjáról, a czibakházi csatáról, s a 
branyiszkói győzelemről regélnek.

Nem hallgathatunk azokról a veszekedé­
sek és belvillongásokról sem, melyek a had­
seregben felütötték fejüket. Február 12-én 
Mészáros hadügyminiszter egy rendeletével a 
Görgey vezérlete alatt levő feldunai hadsereget 
Dembinskí tábornok főparancsnoksága ala ren­
deli. Ez a rendelet, ez a kinevezés volt min­
den baj szülő oka, s elveszett a két napos 
kápolnai csata, s következett a tiszafüredi ka­
tonai lázadás, midőn Dembinski fővezért alan­
tas tisztjei elfogjak. Szemere Bertalan kibo­
csátja ugyan fogságából Dembinskit, de ideig­
lenes fővezérré Görgey! teszi Majd jön Kossuth 
Mészárossal, de azért Görgey nem lett meg­
büntetve.

Sokan szemére hányják Kossuthnak azt, 
hogy Görgeyt Tisza-Füredeti nem lövette 
agyon. ]

Egy 1848. szeptember 7-én kelt levelé­
ben a tisza-füredi dologról igy nyilatkozik 
Kossuth :

»Ami . . . azon nézetét illeti, miként én 
hibáztam, hogy Görgeyt Ttsza-Füreden agyon 
nem lövettem, ez természetesen annyit teszen, 
hogy haditörvényszék elé kellett volna őt állí­
tanom, tehát seregét tőle elvennem ; erre csak 
az a megjegyzésem van, hogy tájékoztam ma­
gamat seregének szelleme fe!ől(Guyon hadosz­
tályát kivéve, mely ügyes számítással távolba, 
a hidfő őrzésére volt kirendelve), jelenlétem­
ben egytől-egyig kihallgattam a hadügyminisz­
ter által a liszteket, s azon meggyőződésre ju­
tottam, hogy ha én Görgeynek kardját elvéte­
lem, harezra került volna a dolog saját sere- 
géink különböző csapatai közt, — a legkeve­
sebb, a mi történik, az lett volna, hogy Görgey 
seregének három negyed részé szétbomlik.

Kevesen voltunk, ellenségünk sok,sasok 
ellenséggel szemben állottunk. Olyannak itéli-e 
az akkori helyzetet, hogy én nem követek el 
bűnt a haza ellen, ha katonai lázadást provo­
kálok? Ez bizonyos halala volt volna a házá­
nak. Azt tennem nem volt szabad. Én Görgeyt 
csak a nagyravágyás gyarlóságában szenvedő­
nek gondoltam; — abban kerestem bűnös 
áská ódásainak indokát, s azon nézetből indul­
va ki, hogy ez csak ellenem, s nem a haza 
ellen van intézve, azt hittem, hogyha nagyra- 
vágyása kielégittetik, helyt áll magáért a haza 
mellett ; megmondtam neki, hogyha nagyravá- 
gyást érez, mondja meg nekem, én kielégitem,
— magam csinálok neki pártot, s a párt, me­
lyet én csinálok nagy lesz, — a nemzet lesz.
Az őszinteségnek minden látszatával szabad­
kozott.

A hiba nem ott volt, ahol .. . keresi, 
hanem ott, hogy én nem voltam katona, nem 
Állítattam magam a sereg élére, mert ha te­
szem, az osztrákos reminisceniiakkkal saturált 
főtisztek nagy része demissióját vette volna.

Bajos dolog ám az én helyzetemről másnak 
Ítélni, akinek az egészet a maga összefüggésé­
ben átnézni nem lehet módjában.«

Az ideiglenes fővezér Vetter Antal lett, 
de csak rövid időre, mert ő betegsége miatt 
félrevonult, s akkor Görgey Arthur lön főve­
zérré.

Eközben az osztrák császár a Kremsierbe 
1848 november 15-re összehitt országgyűlést 
feloszlatja, kiadja az oktroyált alkotmányt,

/ /
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ezzel hazánk önállását törvényhozásunk leg­
főbb jogait a bécsi birodalmi kYülésre ruház 
za, az Uniót megsemmisíti, Erdélyt, Horvát, 
Szlavón és Dalmátországot, úgyszintén a ha­
tárőrvidékét Magyarországtól elszakaszlja, s 
küiön-külön tartománynyá alakítja.

Csakhogy ez még márczius elején kissé 
korai volt.

Mert később a bécsiek is belátták, hogy 
Windischgrätz hadi tudósításai hazugok, — s 
az »osztrák fegyverek diadalmas előmenetelei 
Magyarországon az egységes Ausztria újjászü­
letésének nagy munkáját« még nem végez­
ték be.

A magyar fegyverek minden vonalon győ­
zedelmeskedtek. A diadalmenetet Damjanich 
János kezdte, kit az egész szabad- 
ságharczi hadjárat alatt, soha 
egyetlenegyszer sem vertemeg 
az ellenség, ő Szolnoknál, Bem Brassó 
és Vöröstoronynál, Perczel a Bácskában verik 
tőnkre az ellent.

Jönnek ezután gyors egymásutánban a 
h atvani, tápiói-bicskei, isaszeghi, váczi, nagy- 
sarlói csaták, Komárom felszabadítása, Buda­
vár bevétele, a muszka intervenlió; egyhónapi 
levonulás Komáromtól Aradhoz, s a világosi 
katastrópha.

Álljunk azonban egy kissé meg, s nézzük, 
mit csináltak Debreczenben az oktroyált al­
kotmány kibocsátása után, — s hogy jo­
gosult volt-e arra, mintegy feleletül, az április 
14-iki függetlenségi nyilatkozati

telnek, békében és barátságosan élni, ktilönö 
sen ama népekkel, melyek egykor velünk egy 
államfő alatt éltek, valamint a szomszéd török 
birodalommal, és az olasz államokkal jő szom­
szédi viszonyt fentartani, abban folyvást élni 
s a kölcsönös érdekek alapján barátságos 
összekö'telesbe lépni szilárd elhatározása ;

4. a jövő kormányzási rendszert minden rész­
leteiben a nemzetgyűlés állapítja meg ; addig 
azonban, mig ez sarkalatos elvek alapján létre­
jön, az ország egész kiterjedésében egy kor­
mányelnök és az oldala mellett álló minisztérium 
által fog kormányoztatni saját és az általa ki­
nevezett miniszterek személyes felelőssége mel­
lett. Az ezen határozatban foglalt alapelvek 
fogalmazásával egy 3 tagú választmány bizalik 
meg.

Kossuth Lajost nagy fontosságú indítvá­
nyainak megtétele után hosszantartó éljen- 
kiáltással üdvözölte az egész közönség Az or­
szággyűlés egyhangúlag magáévá tette Kossuth 
indítványát, s Kossuth Lajost, Szacsvay Imrét 
s Gorove Istvánt bizta meg a trónfo«ztási és

April tlzennegyedlke.

A magyar szabadságharcz delelő pont­
jára érkezett. A harcztéri diadalok következ­
tében a debreczeni kormány belátta, hogy vá­
laszt kell adnia a márczius 5-iki oktroyált 
osztrák alkotmányra,mely,mint említettük,a ma­
gyar alkotmány eltörlését és Magyarországnak 
az öeszbirodalom kötelékébe bevonását invol­
válta.

Kossuth Lajos az osztrák oktroyált alkot­
mányra afüggetlenségi nyilatko­
zattal felelt. A függetlenségi nyilatko- 
kozat kikiáltása lehetett korai, talán elhamar­
kodott, de semmiesetre sem helyteleníthető. E 
merész és elhatározó lépésre az osztrák ka- 
marilla kényszerifette a magyar nemzetet. Az 
ország függetlenségének kikiáltása csak vissza 
toriás volt. Ismétlem, lehetett e lépés elhamar­
kodott, de a nemzeti becsület megkövelelte, 
hogy ha az uralkodóház a százados szerződé­
seket foszlányokká lépte, s ezzel kimondta, 
hogy a történelmi s alkotmányos Magyarország 
többé nem létezik, a magyar nemzet viszont 
azt jelentse ki, hogy az élni kívánó Magyar 
ország a dynastiát többé uralkodójának el nem 
ismerh ti.

Ez volt a véleménye ez ügyről annak a 
férfiúnak is, a ki csinálta az april 14-iki nyi­
latkozatot, — de annak genesisót meg nem 
irta, vagy legalább annak története eddig nyil­
vánosságra nem jutott, ugyancsak ő tőle sze­
rezte meg e sorok írója az alábbi adatokat is, 
melyek sok tekinletben egész más színben 
tüntetik te! a nemzet akkori közérzülelét, 
mint a hivatalos Írók eddig feltüntetni akarták.’

Tény az, hogy a gödöllői csata után Kos­
suth Lajos, Görgey Arthur, Klapka György, 
Aulich Lajos és Damjanich János jelenlétében 
felhozta, hogy a nemzelnek kell valamit tenni 
a márcz. 5-iki oktroyált alkotmány közzété­
tele folytán. Tény, hogy megbeszélték a füg­
getlenségi nyilatkozat kikiáltásának eszméjét, a 
abba úgy Klapka, mint Aulich és Damjanich 
belenyugodtak, Görgey pedig hátával a kandal­
lónak támaszkodva hallgatott, s Kossuth terve 
ellen nem szólalt fel, nem tett semmi kifogást.
K I a p k a ez értekezletről annyit jegyez fel, 
»hogyha Görgey kifejtette volna ellenkező né­
zetet, akkor ők képesek lettek volna Kossuthot 
rávenni, hogy e szándékától elálljon."

Eiőleges megállapodás következtében ezt 
a nagy horderejű javaslatot Kossuth Lajosnak, 
a honvédelmi bizottmány elnökének kellett meg 
tenni ápr. 14-én a képviselőház ölesében,mely 
hogy a fontos, p nemzet életében határkövet 
képező lépes bizonyos ünnepélyes mezbe öltöz­
tessék a debr. ref. templomban tarlatott meg.

hossuih Lajost viharos éljenzéssel üdvö­
zölte megjelenésekor a temp'omot szorongásig 
megtöltött néptömeg, s Kossuth mindjárt az ülés 
megnyitása után szót emelt, hogy terjedelmes, 
gyújtó és ismételt tetszésnyilatkozatok által 
félbeszakított beszédében legelőbb is kiemelje
L?lktr-eket’ me,Yeket a magyar fegyverek a 
különböző harcztereken kivívtak, s abból azt 
a konzekvencziát vonja le, hogy most már el­
érkezett a pillanat, hogy Ausztriával leszá­
moljunk s megadjuk Magyarországnak azt a 
függetlenséget és önállóságot, melyre történel­
ménél fogva igényt tarthat, s melyet had­
seregeink dicső teltei által kiérdemeli. Ezután 
a nemzet nevében a következő i n d i t v á n v t 
tette : 1
.... Magyarország a vele törvényesen egye- 

sult erdélyi fejedelemséggel s a hozzá tartozó 
I őszekkel, országgal és lartományokkal egye- 
temoen szabad, önálló és független, része,ben 
-zthutlan és területi épségében sérthetetlen 

eu.ópai állammá nyilváuittatik ;
2. az eddigi uralkodó család száműzetik- 

feunátiA , Ön 8 maS>"ar nemzet érintetlenül’
Ngetlln Zm "len l°gai mÍnt ÖDá110'
láUti», egyúttal kiiPl^^n eUróPal äHamcsa-
mokk.lL» k k,J!len"- h°gy a többi álla­mokkal szemben, ha saját jogai meg nem 8ér.

függetlenségi nyi.aikozatok fogalmazásával, 
felsőház báró Perényi Zsigmond elnöklete alatt 
még az nap elfogadta a képviselőhöz határozatait, 
ugyancsak a képviselőhöz aznapi ülésén meg­
történt az elnökválasztás is. Kormányelnökké 
egyhangúlag Kossuth Lajos választatott meg, 
»Magyarország kormányzója« 
czimmel, s ő bízatott meg a felelős miniszté­
rium megalakításával. April 15-én már köz­
hírré tette Kossuth az általa kinevezett mi­
niszterek neveit, ezek a következők: Szemere 
Bertalan miniszterelnök és belügyminiszter; 
gróf Batthyány Kázmér külügyminiszter ; Duschek 
Ferencz pénzügyminiszter; Horváth Mihály 
közoktatási; Csányi László közmunka; Vuko- 
vics Sebő kereskedelmi; hadügyminiszter Gör­
gey Arthur.

Az önálló és függetlenné nyilvánított 
Magyarország uj, ideiglenes kormánya már 
ápril 17-én megkezdte működését, noha az 
eskütétel csak május 5-én történt meg.

Kossuth mint kormányzó, következő 
esküt tett :

»Én Kossuth Lajos a nemzetgyűlés által 
választott kormányelnök, esküszöm az elő is­
tenre, hogy a reám ruházott hivatallal járó 
kötelességeket saját személyes felelősségem mel­
lett úgy fogom teljesítem,hogy Magyarország füg­
getlensége,szabadsága s területi épsége fentartas- 
sék, és a határozatoknak érvény szereztessék. 
Isten engem úgy segéljen!«

A miniszterek hasonló alakban fogalma 
zott esküt lettek le, de nem Kossuthnak, ha­
nem az országgyűlésnek, mely e pillanattól 
kezdve, miut Magyarország souverainitásának 
letéteményese, a kormányzót bizta meg a ha­
talommal.

A hármasbizottság által kidolgozott füg- 
getlenségi nyilatkozat valamennyi európai 
nyelvre lefordiitatott, s közöltetett a külha- 
talmakkal és udvarokkal, egyszersmind pedig 
kihirdettetett az országban élő különböző nem­
zetiségek előtt.

Kossuth végperczei.
Turin, márczius 20 (Feladatott 3 óra 20 

perczkor.)
A nagy szenvedő utolsó perczeit éli és 

tudják ezt, kérségbeesett bizonyossággal tud­
ják fiai, testvére, az orvosok, minden a ház­
ban. A betegszobában csupa zokogó ember. 
Valamennyit megtörte az a rettenetes tudat, 
hogy a nagyok atyja búcsúzik az élettől, 
hogy előttük az a perez, mikor halhatatlan­
ságba megy át a legnagyobb magyar. Az ágy 
körül állanak Kossuth Ferencz, Lajos Tódor, 
Ruttkayné, Ambrozovicsné, a szoba sarkában 
Helfy, Eötvös Károly és gróf Károlyi Gabor. 
Es előttük az ágyon nyitott szemmel, megtört 
tekintettel fekszik Kossuth Lajos és szenved 
annak a rettenetes viaskodásnak terhe alatt, 
amelyet a halandóság és halhatatlanság küz­
denek érette.

Az orvosok oxigént lehelteinek vele, 
hogy meghosszabbítsák még azt az életet, 
amelyen egy megtört nemzet imádkozik és az 
egész müveit emberiség aggódik. A tudós le­
mondott a reményről, most már csak az em­
ber bízik a csodában. Nem hagyják abba a 
küzdelmet és megkísérlik a lehetetlent is.

i.A nagy beteg kinos> gyötre'mcs hörgése 
áthallatszik hozzánk. Rettenetesen hat ránk, 
mindannyian kétségbe vagyunk esve, — hogy 
tehetlenül kell állanunk, mikor nagy ellensé­
gével küzd Kossuth Lajos. A folyosókon a 
szolgák zokogva szaladgálnak föl s alá.

Haldoklik a magyar szabadság atyja, a 
magyar nemzet és az emberiség géniuszának 
büszkesége.

Turin, márczius 20. (Feladatott 4 óra 40 
perczkor.)

A haldoklás hire felizgatta egész Tu- 
r:n'- A Via dei Mi Hét óriás néptömeg lepi 
el. Néma megdöbbenés minden arezon Szomo­
rúság minden szívben. A halál közelgését ér­
zi valamenyi, azért a rettenet es félelem amely 
most egy egész nemzet büszkeségét porba akarja 
dönteni. J

Egyszerre kinyílik a betegszoba egyik 
ablaka. Az izgatoltság moraja fut végig a
befejezte ^ h'SZÍk’ h°gy a halál munkaját

I •• j nem f0jezte be- mé8 tart az utolsó 
küzdelem.

A portás asztalán iv van kitéve, amely­

re egymásután jegyzik nevüket Tarin elő­
kelőségei, a turini és az egész olasz sajtó 
képviselői. Mindmegannyi résztvevője annak 
a nagy fájdalomnak, amelyet az emberiség 
géniusza érez, amikor legjobbja halálos ágyán 
fekszik.

fcÉs mindmegannyi ostromolja Bassot hír­
ért, egy vigasztaló szóért, de az orvosnak nincs 
vigasztaló szava. Levert, néma. Ömaga is csak 
a csodában bízik.

Annyit mer még hinni, hogy Kossuth La­
jos talán estig él. Talán . . .

Eötvös Károly, aki csak az elébb jött ki 
a házból, újra a beteghez siet.

Voli polgármester utána megy. Minden 
negyedórában tudakozódik, hogyan van a nagy 
generális. Most maga jött hirt hallani.

Basso feldúlt arczczal rohan le ; oxigénes 
tömlőért siet. Hogy nehány perczcze! meghosz- 
szabbiisaa bomlásnak induló szervezet életét.

Turin márczius 20. (Faladatott 6 óra 5 
perczkor.)

A nagy szenvedő szinte éllettelenül fek­
szik párnái között Sem az arcza, sem a sze­
mei, sem egyetlen szava, vagy mozdulata nem 
árulják el, hogy órzi-e az élet bucsuzásáoak 
fájdalmait. Ez a rettenetes béke, amely az 
arczán ül, kétségbeejti környezetét.

Az erős férfiak, akik a beteg nehéz szen­
vedéseit végig nézték, zokogva látják, hogy 
enyészik semmivé a romokba dőlt nagyság.

Figyelmessy ezredes fuldokló zokogással 
jön ki a szobából.

— Nem iudom tovább nézni, igy szól és 
egy székre borul.

Hozzolo újabb oxigéntömlőt hozatott, hogy 
a lélegzést a nagy betegnek lehetővé tegye.

Ügy halljuk, hogy a család, amely reg­
gel óta tudja, hogy a végzetes katasztrófa ki- 
kerülhetlen, arra az esetre, ha Kossuth La­
jos kiszenvedne, a holttest bebalzsamozásáról 
intézkedett.

Foanta tanácsos a város hatósága nevé­
ben most volt itt hogy tudakolja a beteg 
hogy lé lét. Délután Crispitől, Olaszország mi­
niszterelnökétől újabb távirat jött, amelyben 
meleg részvéttel kérdezősködött Kossuth álla­
potáról.

Turin, márczius 20. (Feladatott 6 óra 25 
perczkor)

A hosszú kínos agónia hire roppant iz­
galomban tartja a lakosságot. Mindenki úgy 
érzi, gyásznapja lesz és mindenki mély rész­
véttel néz arra a házra, amely Turinnak legna 
gyobb híressége és büszkesége lesz.

Turin város hatósága már hivatalosan 
foglalkozott azzal az ^eshetőséggel ha váro­
sának nagy polgára meghal. Elhatározták, hogy 
ha Kossu'h meghal, testü'eg vesznek részt a 
temetésen és díszhelyet ajánlanak föl a teme­
tőben a nagy halott nyugovóhelyéül.

Erről a határozatról értesítették a Kos- 
suthcsaládot, amelynek n evében Kossuth Fe­
rencz mélyen meghalva jelentette ki, hogy az 
ajánlat dolgában még nem határozhatnak, mert 
meg kell várni a magyar parlament döntését 
a temetés dolgában.

Crispi miniszter minden órában jelen­
tést kap Kossuth állapotáról a prefektustól.

Turin, márczius 20 . (Feladatott 6 óra 40 
perczkor.)

A beteg állapota szomorúan változatlan;. 
az agónia láza gy ötri és öli-öli szervezetét. 
Félóránktnt oxigént lehelteinek vele, utána 
a hörgő lélekzet kis időre szűnik.

A haldokló arcza álla körül lassan fe- 
béredik, olyan lesz, mint a márvány. A szen­
vedés kifejezése múlik, a fájdalom nyoma el­
tűnik, a nemes arezon béke ömlik el. A sze­
mek az ágy körül áPókra mereven, kifejezés 
nélkül tekintenek, emberről-emberre viszi te­
kintetét. Néha úgy látszik, mintha eszmélne, 
azután megint elvész a fényük.

Az orvosok a hörgő, kiszáradt torokba 
időnkint cognacos vizet csöpögtetnek ; a mell 
nehezen zilál. Bossolo fájdalmas csodálattal 
nézi a nagy beteg szívósságát, de kijelentet­
te, hogy ez a csodálatos életerő a küzdelmet 
esti nyolez óránál tovább nem bírja.

Az északamerikai Egyesült államok ró­
mai nagykövete táviratban tudakozódott az 
Unió turini konzulánál Kossuth Lajos bogy- 
létéről és jelentette neki, hogy abban az eset­
ben, ha a gondviselés Magyarország nagy fiát 
elszólitaná az életből, az Egyesült-Államok hi­
vatalosan részt vesznek a temetésen.

Turin, márczius 20. (Feladatott 8 óra 33 
perczkor.)

A katarus egyre fojtogatja a nagy bete­
get. A nyákelválás már a legnagyobb meg­
erőltetéssel sem sikerül neki

Néha-néha az agóniát az öntudatnak egy- 
egy pilianatja szakítja meg, hanem a beteg 
ilyenkor sem szól egy szót sem, csak fájdal­
masan néz környezetére. Kilencz óra felé de- 
liriumában fölemelkedett kissé helyéről, a kar­
ját kiterjesztette, mintha valamit mondani 
akarna, azután erőtlenül lehanyatlott pamla- 
gára. Néha-néha öntudatlanul megemeli a pam- 
lagát, mintha nem birná a meleget.

Az ágy körül a kétKossuíh-fiun és Rutt- 
kaynén kívül Ambrozovicsék, Figyelmessy ez­
redes és a két orvos áll.

A Kossuth-fiuk teljesen kimerültek a vir­
rasztástól, maguk is betegek a fájdalomtól és 
aggodalomtól.

.... ^ste B°zz°lo, a beteg fejét spirituszszal dör­
zsölte meg. A massage nem könnyített álla- 
potán, a nagy szenvedő változatlan arczkif*- 
jezéasel fekszik párnái között.

Bozzolo is elbúcsúzott a haldoklótól, az 
ő tudományának határt szabott a nagy ter­
mészet. Ezen a határon a halál áll és leront, 
megöl mindent. Az orvos úgy ment el, hogy 
megtett mindent, amit tehetett. Lesújtva hagy­
ta el a házat, és nem jön többé visza.

Turin, márczius 20. (Feladatott 10 óra 30 
perczkor )'

Áz utczán óriás tömeg áll. Tudják, hogy 
Bozzolo lemodott mindenről és elbúcsúzott a 
haldoklótól és családjától. A délutáni szél el­
állóit, és langyos eső eredt meg. A tömeg 
egyre nagyobbodik és várja a híreket a hal­
dokló nagy emberről.

A szobában együtt van az egész család 
Helfyék, Eötvös Károly, gróf Károlyi Gábor,' 
Benyovszkyék, dr. Basso, Ambrozovicsék és 
Figyelmessy ezredes.

A nyálka, melyet a nagy haldokló nem 
tud már elválasztani, fojtogatja és gyötrelme* 
szenvedésekkel kínozza. Dr. Carle vattás pál- 
czikákkal távolítja el a köpetet. Kilencz órakor 
kezdődött az igazi agónia, a lélek bucsu- 
küzdelme.

A halál pillanatában.

Turm, márczius 10. (Feladatott éjjeli 11 
óra 59 perczkor.)

Pontban 11 órakor hunyta be egy hosz- 
szu, nehéz lélegzettel Kosiu h Lajos csodás 
fényben ragyogó két szemét. Ágya körül ott volt 
egész családja s nézte némán, elfojtott zoko­
gással a nagy szenvedőt. Kezét gróf Károlyi 
Gábor tartotta, mig lábánál Figyelmessy ezre­
des állt. Látszott, hogy eszméletén van s utol­
jára még egyszer végig nézett azon a kis tá­
boron, amely lélegzetét viszafojtvaleste aszót, 
amelylyel Kossuth az élettől búcsúzik. Erre a 
szóra azonban hiába vártak.

Azután szempillái lecsukódtak s feje élet­
telenül esett vissza. Meghalt. Carle orvos feje 
alól a párnát kivette s kiment szomszédos ebéd­
lő szobába, amelynek zöld ernyős lámpája 
alatt Eötvös Károly és a magyar hírlapírók 
virasztottak. Némán intett csak kezével, de 
mindenki megértette.

A nagy halott arcza mit sem válto­
zóit. Az utolsó pillanat elsimította a fáj­
dalom zilált vonásait. Nyugodt, szent fej 
az, a mely a legyűrt, fehér párnákon 
álmodik.

A halál híre.

Tarin, márczins 20. (Feladatott 12 óra 
5 perczkor.)

A Via dei Miilén hullámzó népáradat 
el volt ugyan készülve a katasztrófára, 
mégis mély meghatottsággal hallotta a Kos­
suth Lajos haláláról érkező jelentéseket. A 
szitáló esőben együtt maradt a tömeg 
az utczán s egy másnak mondta el a mee- 
döbbentő hirt. 6

A halott az utczára nyíló szobában fek- 
szik, ágya fölött Petőfi arczképe függ.

Eötvös Károly szerint Kossuth holttestét 
okvetlenül haza viszik. De minthogy Kossuth 
felesége mellett akar pihenni, Genuából az 
ottani temetőben nyugvó Kossuthné koporsó­
ját is Magyarországra viszik. A család még 
nem halározott.

Holnap érkezik ide a család meghívá­
sára Milánóból Chiarini tanár, aki a holt­
testet be fogja balzsamozni. A bebalzsamozás- 
nál Ramelli turini orvos fog neki segédkezni.
A New-York Herald telegrafált turini tudó­
sítójának, Stefaninak, hogy Kossuth haláláról 
ezer szavas kábel-sürgönyt küldjön a 
lapnak.

Kossuth Lajos nótája.
Régen volt az nagyon (talán csak álom 

az egész), mikor ajkról-ajkra szállt a csatára 
hivó dal :

Kossuth Lajos azt üzente,
Elfogyott a regimentje.

És a ki egyszer meghallotta, a ki egy­
szer eldanolta, olt hagyott az mindent. Kardot 
kötött az oldalára s ment, rohant, küzdeni a 
szent szabadságért, meghalni az édes hazáért.

Ma már jórészt feledésbe ment ez a nóta. 
Közösügyes osztrák-magyar nóták járják, si­
kamlósak, izgatók.

Kossuth Lajos nem feledte el.
Mikor 1889-ben náli járt Turinban az a 

850 magyar, a nagy hazafi a többek közt a 
Kossuth-nótáról is kérdezősködvén, odafordult 
Polonyi Géza orsz. képviselőhöz :

Dalolják még ezt a nótát Magyaror­
szágon ?

— Dalolják bizony 1 válaszolá Polonyi.
— Mindenre, a mi szent, kérem önöket 

szólt Kossuth, mondja meg honfitársainak, da­
loljanak mindent, csak ezt az egyetlen nótát 
ne ! Nem tudom, álmodom-e, ha hallom !

És Kossuth a kezét a szivéhez szorította.
A lakoma végéig, bár szörnyen nehezükre 

esett, mégis tartották magukat honfitársaink.
De mikor Kossuth távozni készült a nagy 

társaság szinte önkéntelenül összenézett s egyet­
len pillanatban, a nélkül, hogy valaki jelt adott 
volna reája, száz meg száz lorok zenditetie reá:

»Kossuth Lajos azt izenle, 
Elfő yott a regementje.<

A dal felhangzásakor Kossuth arcza el­
halványult s mély megindultsággal mereven 
szegezte tekintetét a daloló társaságra, s mire 
a 2-ik versszakhoz értek, szemeiből sűrűén 
hullotiak köuyei.
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— A visszaemlékezések egész özönét éb­
resztette föl lelkemben ez a dal ! mondá meg­
indulása csilapultával. De mit ér a nóta, tette 
hozzá búsan, ha szavait senki sem követi !

KOSSUTH ÖNÉLETRAJZA
Kossuth 1844-ben, tinnyei magányában, 

több igen érdekes adatot jegyzett föl ifjúkorá­
ról, családi viszonyairól. Nem nevezhetők 
ugyan e töredékes adatok életrajznak, a mit 
czikkünk czime visel, de azt hisszük, hogy 
mégis érdeklődéssel fogja olvasni lapunk kö­
zönsége, mely mindig, minden időben kimu­
tatta tántorilhatatlan ragaszkodását Kossuth 
iránt.

Az életrajzi töredék igy hangzik :
Nemely adat ok életem fo­

lyamából. Kezdettemjegyezni 
tinnyei magányomban juliua 17-én 
1844. 1802-ben október 18-án szüleitem Mo­
nokon, Zemplénvármegyébeu, hol atyam Kos­
suth László a gróf Andrássy-család uradalmi 
rendes ügyvédje volt. Anyám Tyrlingi Weber 
Sarolta, Weber Andrásnak leánya, ki a Ca- 
raffa idejében vallása miatt száműzött Weber 
Andrásnak utódja s Liszkán, ugyancsak 
Zemplénvármegyébeu, a Hegyalján egy kis 
jószágot s mellette a postát bírta.

Nemzet-égem Turóezmegyéből származik, 
hol Kossuth falvát századok óta tősgyökeres 
nemesi joggal bírja. Családom azokhoz tar­
tozik, melyek sem a szédítő magasság, sem 
a mély lesülyedés arisztokrácziai fázisait nem 
ismerik.

Régi, mint kevés az országban, mert 
első adománylevele, melyet Béla királytól 
ezerkétszáznegyven tájáról levéltárában máig 
is bir, már Kossuth Filius Gád nevére kelt 
uj adomány, mely kiadása okául régi okle­
veleinek rablók általi elsikkasztását említi.

Századok folytán házasság által vérségi 
összeköttetésbe jött ugyan a Czobor- s á tala 
a Battyányi-Ostrasitz, majd ismét a Révay, 
Prónay stb. családokkal, de sok birtokot nem 
igen öröklött egyik után is; egyrészt a mit 
öröklött, a viharos időkben elvesztette s 
azért többnyire csak saját ősi földére szorult, 
azt azonban, bár egy-két notae-pör elődeimet 
is megzaklatá, megtariá mind e mai napig.

Nagy ur családomban soha nem vala, a 
legnagyobb hivatal, mit egy Kossuih valaha 
tudtomra viselt, turóczmegyei alkapitáoy volt. 
Különben megyei hivatalokban forogtak, al­
ispánok, főszolgabírók, főjegyzők, fő- s közön­
séges ügyvédek stb. Királyi kegyet amaz al- 
várnagvon kivül egy sem vadászott soha is.

Ekként történt, hogy a kis Kossuthfal- 
ván egykor-máskor több Kossuth-fiu született, 
mint mennyit az ősföld el birt tartani s ek­
ként lön, hogy többnyire házasságok, de 
megyei s ügyészi hivataloskodás utján is töb­
ben más megyékbe szakadtak; s laknak Kos- 
suthok Turóczmegyén kivül Zemplénben, 
Ungban, Gömörben, Pesten stb. Sőt egy jó 
ember közülök még Lengyelországba is sza­
kadt, honnan egy Romvald keresztnevütől, ki 
az orosz hatalom állal eltiport Lengyelország 
belügyminisztériumában mint építészeti fel­
ügyelő, s egy másiktól, Theophiltól, ki az 
oroszodott lengyel geniecorpsban tiszteskedik, 
magam is kaptam levelet, arra kérőt, lennék 
segitségökre, hogy nemzetiségüket bebizo­
nyítsák.

Szegény emberek!
Magyarhonban becsülöm őseim nemes 

levelét, mert — fájdalom — különben alkot­
mányos polgár nem volnék s isten úgy áldjon 
meg életemben s gyermekeimben, a mint ha­
zám iránt, mely nekem és őseimnek, ha nem 
polgár, legalább nemes szabadságot adott, 
hálámat legőszintebben azon szives igyeke­
zetem tanúsításában helyezem, hogy a ma­
gyarnak arra, miszerint alkotmányos szabad 
nép szabad tagja legyen, ne kellessék poros 
pergamenteket őriznie.

Erre közrehatni szivem érzeménye, er< m, 
életem feladata, s azért becsülöm őseim ne­
meslevelét, mint szomorú eszközét annak, 
hogy a nemzet tanácstermében szavam legyen 
a szegény árva nemzet számára ; de ők amott 
Varsóban az orosz kancsuka alatt, mit érjen 
nekik a nemeslevél, mely egyéni szabadságot 
sem adhat, ha már a népnek szabadsága 
sincs.

Családom ősi fészkéből, legtöbben sza­
kadlak Zemplénbe, hol már másfél század 
óta több helyütt birtokosok.

Ezek mindnyájan római katholikusok. A 
turócziak mind ágostai hitvallásuak ; azonban 
atyámat az ágszármazási kapocs a zempléni­
ekhez köti közelebb, mint kik atyja házának 
szomszédságában laktanak ; s ekként történt, 
hogy még szüleinek Kossuth Pálnak s Be- 
niczky Zsuzsánnának éleiében, iskolai pályája 
végeziével Kossulhfalvárói Zemplénbe jött le 
rokonaihoz, id. Kossuth Lászlóhoz, kinek mint 
nagytekinteíü megyei főszolgabírónak pártfo­
gása által a megyénél József császár uiolsó 
éveiben lajstromozó lön. Később ügyvédi pá­
lyára lépett. Mint ilyen jött hivatalba András- 
syéknál Monokon, hol én születtem.

Atyám heves, indu'atos kedélyű, de tör- 
hetlen becsületességü ember vala. Keblében a 
honpolgári függetlenség meleg érzete, mely 
csak Isten előtt hajol meg, ember elölt porba 
nem borul soha ; törni kész, de hajolni 
nem.

Ilyen volt végnapjaiban is. midőn engem, 
öregsége egyedüli lámaszál, az akkoriban re-

akczionális féltékenységének magát eszkö­
zül áladott gyáva kormány önkénykedése 
fogságra vetett.

Atyám e lelkűidével nem fért össze 
amaz ügyészi lélek, mely a gazdagodás mes­
terségét véli hivatásának.

Atyám a jog védelmét érezte annak s 
elnyomott jogvédelméért jutalmat venni sér­
tette önérzetét. Tőle tanultam a megveszte­
gethetetlenséget, mely adományt még baráttól 
sem vészén el. Ily lelkülettel atyámnak sze 
génységgel kellelt küzdenie egész éleién át ; 
s ez volt egyik oka, hogy midőn nevelésem 
elérkezett, Satoralja-Ujhelybe vonult, hot isko­
láztatásomat kö'tségtelenül vélte megkezd­
hetni, a mellett, hogy megyei székváros lévén, 
ügyvédi pályára is tért vélt nyerhetni ; s 
mert rendes ügyészi alkalmazásai gróf Tő­
röknél Kázmérban, b. Vecseynél Szerdahelyen 
stb. ide közelebb esett.

Atyám vallásos ember volt, de nem vak­
buzgó, sem türelmetlen, tehát teljességgel nem 
akadt fel azon, hogyha Ujhelyben akar isko­
láztatni, a piaristákhoz kell járatnia.

Ezt tévé, mert a szomszéd Pataktól 
betyáros, durva társalgási szelleme miatt ir­
tózott.

Én tehát 6 évig az újhelyi piaristák 
gymnasiutnának koptattam küszöbét; tanítóim 
szerettek, mert könnyen tanulva mind a hat 
éven át első eminens valek ; s ha mondanám, 
hogy ott mégis keveset, vagy semmit sem 
tanultam, igazságta'ai volnék, bár semmi 
realist nem tanultam is.

A humanisztikus irányú nevelés saját­
ságához tartozik, hogy szakemberré nem 
nevel, lehat — úgyszólván — :semmi positiv 
eredményét nem láthatjuk későbbi életünkben 
e szerint tett tanulmányainknak, de a lélek 
általánosan mégis fej:6dik s bizonyos re- 
czeptibilitással öntetik el az értelmi képesség, 
szélesebben, terjedtebben, mint az úgyneve­
zett reális irányú nevelésnél.

Én azt gondolom, szakembert reális 
iskola novel, sokoldalú müveit férfiút a hu­
manisztikus irányú s ez mint talap nem zárja 
ki amazt, mint felépítményt.

Én az újhelyi kegyes szerzetbeliek isko­
lájára hálával emlékszem.

Sohasem veitem magam s nem vették 
szüleim észre, hogy vallás tekintetében irán­
tam, vagy türelmetlenek, vagy téritgetők vol­
tak volna; s én, szüleim, kivált igen vallásos 
anyám vezérlete alatt protestáns szellem- 
irányú gyermek valék, bár oktatóim római 
szerzetesek.

Ez időben a háznál valamicskét néme­
tül, a városban kissé franczia nyelvet is ta- 
tultam s ieczkéket vettem fuvolán, melyre oly 
hajlamom volt, hogy gyümöle-garasaimaí 
addig gyüjtögetém, mig egy tilinkót veDem.

A fuvolát később nem mindennapi tö­
kélyre vivém s habár a férfikor viharai ké­
sőbb kivették kezemből a zeneszert, mégis 
mindig kedveltem azt s még most is kedves 
régi barát szózata gyanánt hatnak lelkemre 
melankolikus lágy hangjai, ha néha-néha lé-
lekfáradtan kezembe veszem ....

*

Nagy kár és veszteség a magyar tör­
ténetre nézve, hogy Kossuth nem folytatta 
tovább a megkezdett önélet-rajzot I Szerk!

hangon hirdette. A Rákóczi-harang búgó szava 
összeolvadt az Anna-haiang ezüst csengésű 
hangjaival s a harang-zene hirdette : ...-

A gyászoló Debreczen.
Városunk, melynek falai közt a szabad- 

ságharcz legdicsöbb jelenetei lolytak le, mely 
falak közül verte vissza az erejének öntudatára 
ébredt nemzet a zsarnokságot, hitszegést és 
árulást : igazi, őszinte részvéttel értesült Kos­
suth haláláról. A mint a helyi lapok első ki­
adásai megjelentek, azonnal kitűzték a gyász- 
lobogókat s az üzletek kirakataiban — gyász­
fátyollal környezve — ott van a Kossuth arcz- 
képe, mellette a »Debreczen« szerkesztősége 
által tegnap korán reggel kiadott gyászjelentés.

A hol nemzetiszinü zászlót tűztek ki »Él­
jen Kossuth Lajos !« fölirattal, gyaszfátyoilal 
vonták be a lobogói s az ilyen lobogó fejezi 
ki leghívebben a magyar nemzet gyászát.

*

A debr. ev. ref. egyház gazdasági szak- 
bizottsága tegnap szintén ülést akart tartani, 
de ezt az ülést — Kossuth halálhíre miatt — 
elnapolták s Somogyi Pál főjegyző a kegyelet 
legelismeröbb s legszebb hangján vette föl a 
jegyzőkönyvbe a gyűlés elhalasztásának okát. 
Nyomban elhatározták, hogy holnapra, márcz. 
23-ikara, d. e. 11 órakor presbyteri közgyű­
lést fognak összehívni, melynek egyedüli tár­
gya az lesz, hogy miként fejezze ki a debr. 
ev. ref. egyház kegyeletét Kossuth iránt ? — 
Előre is megállapodlak abban, hogy este 8 
órakor, és déli 12 órakor, az elhantolás nap­
jáig, az összes tornyokban meghuzassanak a 
harangok s az egyházi épületekre és tornyokra 
gyászlobogó vonaasék föl.

Elhatároztak azt is, hogy a holnap tar­
tandó presbyteri közgyűlésen indítványozni 
fogják : hogy a debr. ev. ref. egyház, az igaz 
magyar vallásfelekezet részéről koszorú kül­
dessék Kossuth ravatalára, a Kossuih család­
jához részvét-iratot intézzenek s a temetésen 
küldöttség által legyen képviselve a debreczeni 
ev. ref. (illetve kálvinista) egyház.

*

Tegnap este 8 órakor Debreczen város 
összes tornyaiban megkondultak a harangok, 
ércznyelvük a magyar nemzet gyászát harsány

Vivos voco 
Fulgura fraugo !
Mortuos plango ! .___

— Most a legdicsőbb magyart, Kossuth 
Lajost siratták . . .

X 'ar.

Kossuthnak Debreczenben szobrot állítunk. 
Ezt az eszmét lapunk már régen fölvetette. 
Rózsa Lajos női ruhakereskedő a »D. E.«
szerkesztőségénél ma 20 korona adományt lett 
e czélra.

*

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága ma d .e. hitelesítette a tegnap, Kossuth 
halála miatt, elnapolt közgyűlés jegyzőkönyvét. 
Nyomban elhatározták, hogy ha Kossuthot 
Olaszországban temetik el, akkor három tagú,
— ha pedig itthon temetik el: akkor kilencz 
tagú küldöttséget menesztetlek a temetésre.

(Még pedig ugv, hogy a küldöttség V3-ad 
része a városi tisztikarból, Vj-ad része a füg­
getlenségi pártból. 1/3-n& része pedig a kor­
mánypártból ál ittatik össze.)

*

Akirakatokban számos koszorú van kitéve 
s Debreczen egyletei és ifjúsági körei külön- 
külön koszorúkat, — egész virág-erdőt külde­
nek a ravatalra.

Az arany-kalászszal ékes rónaságnak 
minden virágát, minden kalászát elküidhetjük :
gyászunk kifejezése mégis parányi lesz! . . .

*

A debreczeni függetlenségi párt intéző 
bizottsága ma este 6 órakor ismét ülést tart, 
a függetlenségi kör tisztikara és választmá­
nya pedig ma este 5 órakor tart ülést.

As ünnep-rontók.
A mély gyász közepette — fájdalom !

— ünnep-rontókról is meg kell emlékeznünk. 
Ma reggel vettük ugyanis azon értesítést, 
hogy a Gönczy-egylet — több veterén tanító 
tiszteletére — f. hó 27- én jubileumi ünnep­
séget és bankettet rendez.

Hát mi bizonyára sokkal többre becsüljük a 
népnevelés bajnokait (s e nagyra becsülésnek 
gyakran adtuk tanu-jelét), mint maga az egy- 
letesdit játszó tanfelügyelő ur : de azt valljuk 
hogy ma, a nemzeti gyász napjaiban, se ju­
bilálnunk, se banketleznünk nem sz.bad !

És meg arra kértek bennünket, hogy ezt 
a jubileumi és banketti tudósítást —- kétszer 
közöljük.

No, jó helyre jöttek !

A d breezeni kir. tábla épületén (mely 
kir. tábia nekünk, adófizetőknek oly nagy ál­
dozatunkba került, hogy maholnap pótadót fi­
zetünk miatta) nincsen gyászlobogó.

Pedig talán Kossuth jogász is volt, tör­
vényhozó is volt, nagyobb ember is volt, 
mint valami kir. táblai dijnok, a kinek el­
hunytára kitűzik a gyászlobogót. Puky Gyula 
kir. táblai elnök ur azonban most megfeled­
kezett erről, noha — Kossuih nélkül — ő 
ma nem lenne kir. táblai elnök, de nem len­
nének méltóságos és nagyságos biráink sem, 
hanem ho mi cseh pimaszok osztanák Ma­
gyarországon az igazságot ... és talán jobb
igazságot, mint a minőt ma osztanak !

*

Ugyan miért küzdöttünk mi hajdan a deb­
reczeni kir. tábláért ? !

Kérvény a képviselőházhoz.
A debreczeni függetlenségi és 48-as párt 

intéző bizottsága a következő kérvényt intézte 
a képviselőhazhoz, melyet a holnapi ülésen 
fognak előterjeszteni :

Mélyen tisztelt képviselőház!
Az a lesújtó fájdalom, mely istenünk ki­

fürkészhetetlen végzése folytán nemzetünkre 
nehezedett, midőn a mai alkotmányos Magyar- 
ország megteremtője, az érdemeiben halhatat­
lan s hazaszeretelében a sírig rendületlen 
nagyság, Kossuth Lajos a legnagyobb 
magyar, örök álomra hunyta le egy hosszú 
életen át mindig hazája boldogulására vigyázó 
szemeit: ez a lesújtó fájdalom, — bár szava­
kat is alig bírunk találni érzelmeink hü tol­
mácsolására — elodázhatlan szent kötelessé­
günkké teszi, hogy az ország törvényhozása 
elé járulunk az alább kifejezendő kéréseink­
kel, esedezvén, hogy a nemzet leghívebb fia 
iránt az országnak soha eléggé le nem róható 
háláját kifejezésre jutttalni mMtóztassék.

Kérjük ennélfogva, hogy :
1. Kossuth Lajos a nemzet halott 

jának nyilvániitassék s mint ilyen az állam 
köliségén haza hozattassék, az ország fővárosá 
ban a nemzet méltóságának megfelelő módon te- 
mettessék el.

2. Kossuth Lajos érdemei tör­
vénybe iktattassanak.

Kossuth Lajos emlékére az ország fő­
városában az állam költségén szobor ál- 
littassék.

Kérésünk indokolását az egyetemes nem­
zeti gyász közepette a nemzet képviselete előtt 
mellőzzük, mert tudjuk, hogy millió szív 

egyező érzését, millió agy hü meggyőződését 
juttatja kifejezésre.

Mély tisztelettel — a debreczeni függet­
lenségi és 48 as párt intéző bizottsága. Deb­
reczenben 1894 márcz. 21.

Kertész János, Dr. Nagy Zsigmond,
elnök. jegyző.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyerulet Otthonában.
Sótahangvereeny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor. 
Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

Mároz. 25. Az »István«-malom munkásai ön- 
képző körének közgyűlése. D. u. 3. ó.

Márcz. 26. A munkás dalegylet dalestélye a 
Margit-fürdőben.

Márcz. 27. A Gönczy-egyesület közgyűlése, a 
városháza nagy termében. D. e. 9 ó.

Márcz. 30. A debreczeni pinezér beteg-segélyzű 
egylet közgyűlése, a »Koroná«-ban. Éjfél után 2. ó.

April 1. A debreczeni helyi vasút r. társa­
ság közgyűlése a városháza nagytermében. D. e 10 ó. 

April 1. A polgári-kör közgyűlése. D. u. 3 ó. 
Apr. 8. A Csokonai-kör közgyűlése.
April 9 Egyházkerületi közgyűlés kezdete 
April 21 ez 22 Debreczeni lóversenyek.

* Ünnepi istentisztelet. Az ágost. 
bitv. evang. imaházban: N a g y p é n l e­
ken: Jézus szenvedésének története (passió), 
egyházi beszéd és úrvacsora osztás. Istentisz­
telet végén offertorium az eperjesi theoiogiai 
akadémia javára. Husvét el<ő és második 
napján ünnepi beszéd és urvacsora-osztás. Az 
egyházi beszédeket tartja Mater ny Lajos 
lelkész. Istentisztelet kezdete d. e. 10 órakor, 
d u. 3 órakor.

* A jó hírnévnek Örvendő és tisz­
teiéire méltó Dietrich és GottschÜg Budapesti 
Tea, Rum, Cognac és kiviteli palaczksör nagy- 
kereskedő ezég, mely már 30 év óta fennáll, 
ezen nagykiterjedesü vállalat alapítójának 
Dietrich Emil urnák tulajdonába ment át, ki 
az összes üzleti vállalatokat átvette, és azokat 
fiával ifj. Dietrich Emil úrral együtt Dietrich 
és Fia ezég alatt lankadatlan erővel tovább 
vezeti. (123.)

* Gyászjelentés. G a s z n e r Emma 
férjével J a k ó Jenővel, I d a férjével D r. 
Borbély Imrével, B é 1 a és Margit 
úgy a magok, mint a rokonok nevében is bá­
natos szívvel tudatják a forrón szeretett test­
vérnek, sógornak és rokonnak Néhai G a s z- 
ner Pálnak, él-tének 31 -dik évében hosz- 
szas és kínos szenvedés után folyó hó 21-kén 
esteli $/i 8 órakor történt gyászos elhunytál. 
Megboldogult kedves halottunk földi marad­
ványai folyó hó 24 d. e. 7, 11 órakor fognak 
a Miklós utczai 2079 sz. háztól a róm. kath. 
egyház szertartása szerint a Szent-Anna ut­
czai sirkerlben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise 
áldozat april. hó 4-én reggel 9 órakor fog az 
egek urának bemutattatni. Debreczen 1894. 
Márczius 22. Áldás és béke lengjen porai 
felett !

Főszerkesztő: Szlnay Gyula. 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna.

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Uj hentes üzlet.
Van szerencsém a t. közönséggel 

tudatni, miszerint Batlhiányi-utcza sar­
kán egy a mai kornak minden tekintet­
ben megfelelő

HENTES ÜZLETET
nyitottam, hol is e szakmához tartozó 
mindenféle czikkek a napi árfolyam sze­
rint, a legnagyobb pontossággal lesznek 
kiszolgáltatva.

Midőn ezt becses ludomásukra jut­
tatom, egyúttal ajánlom a jelen husvéü 
ünnepekre kitűnő minőségű sonkáimat.

Becses pártfogásukat és minél szá­
mosabb megrendeléseket kérve — va­
gyok tiszteletiéi

FESCH JÓZSEF
(124.) hentes.

sas"

Kiadó föld.
16 hold és 252 □ öl uj- 

osztásu föld, a v.-pércsi úthoz 
közel, bérbe kiadó. Értekez­
hetni Csapó-Veres-utcza 459. 
sz. alatt Varjasi György 
tulajdonossal.

(91.)

/ I



A Borries-féle uradalmi igazgatóságának 
klEendorfban (Észak-Németország) tudomására 
jővén, hogy eckendorfi répamag több helyről 
mint eredeti vagy javított ajánltatik. Köteles­
ségének tartja tehát nevezett igazgatóság a 
gazdaközönség érdekében köztudomásra hozni f 

hogy

eredeti eckendorfi
takarmányrépa-mag

valódi minőségben
Ausztria Japirszárb csakis

MÄÜTHNER ÖDÖN
magkereskedésében

BUDAPESTEN:
kapható, a mennyiben az eckendorfi uradal­
mak mint ez évben, ugv 1898 évig csak egye­
dül ezen czégnek fognak repamagot szállítani,
mely czég az erre vonatkozó árjegyzéket kí­
vánatra ingyen és bérmentve megküldi.

(93)

253/1894. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 20997 

1893. P. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Sesztina Lajos, debre­
czeni lakos részére Klész Péter és neje 
Cray Ilona, debreczeni lakosoktól 634 
fi t 84 kr. töke, ennek 1893. évi augusz­
tus hó 3. napjától számítandó 6°/o ka­
matai és eddig összesen 83 írt 26 kr 
perköltség erejéig 1893. évi auguszt. hó 
7-én biróilag lefoglalt és 617 írtra be­
csült házibútorok, kocsik és egyéb ingó­
ságok 1894. évi ápril hó 2-án dél­
után 3 órakor kezdetét veendő és szt.- 
Anna-utczán, 2533. számú háznál felüi- 
íoglaltató Alföldi-takarékpénztár 100 frt 
tőkekövetelése és járulékai, KleknerManó 
100 frt tőkekövetelése és jár., végre 
Vény László 50 frt tőkekövetelése és 
járulékai kielégítése végett is megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól is, 
el fognak adatni.

Debreczen, 1894. évi márez. hó 19.
Török Péter

(120.) Lirói kiküldött.

Ifj. PÁ JER JÓZSEF
DEEBECZEKTBE1T

üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe
teszem által

xi költözködés előtt az összes raktáron levő
árúkat, a megkönnyítés végett

leszállított áron árúsitom ki.
Úgymint: Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó-készlelek.

Asztali- és függő-lámpák villany-égőkkel.
Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek,

Kina ezüstből DÍSZTÁRGYAK, EYŐ”BSZKÖZÖKb

Fa- és bádog-tálczák. — Faldiszek.
Virágvázák, disz asztalok, figurák, ampelek stb. slb. "‘3Ä6

Maradok tisztelettel
ifj. PA JE B JÚ2SEF. A

»OOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOQQOOOQQOQ
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GYÓGYFORRÁS,

„MAGY1R SELTERS“
Kim kfi,a,7e8rlem,eT,a bUdaP,eSt: m' kir' egyetemen- Szerencsé3 vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
1-én,» ~ k‘ hatasunak bizonyult, különösen tüdöbántalmaknál, a hol a szabad
..énsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött
^7aTdona£^t\gyÓ5yharlSa íkatréSZeknek 3 beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 
ban erlebb í-ánvv:7r° ! a *£*“?*** azon kivá10 elSn>'ét hogy a bol szabad szénsavtartalom-

má, n ' n xő rS'’ 9,eicherb=rgi, tüdöbajokban, különösen tüdövérzé-
•eknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

» Marcit „f t0,dÖbetC9ek kl™at,kus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 

l ZTL'R°SÍ|teklnltlye,nk ,!UdWn: dr- KorányÍ. Gebhardt, dr. Navra"

15- Mint ivóvíz ^
Präservativ gyógyszernek bizonyult a kolOPB-megbetegedés eUen,

borral használva a legegészségesebb ital!
m m ISjya CS. és k. és sdeskuty Eg- ‘ -EB.

PflT.énlen kapható minden gyógyszertárban, töszerkereskedésben vendégekben

Kizárólagos
főraktár

Divatos tavaszi női felöltő, 
női kalap vásárlásnál ne mu- 
laszsza el senki fölkeresni 
Rózsa Lajos női divat-termét 
kistemplom-bazár, ahol foly­
ton újdonságok érkeznek,— 
jaquetek, crepek, gallérok és 
női, leány és gyermek-kala­
pokban. Párisi és bécsi divat 
szerint blousok, miederek, 
reggeli ruhák, gyermek hord- 
köpenyek nagy választékban.

f...:

GRÓF ESTERHÁZY GÉZí-FÉLE
cognacgyár-részvénytársaság

BUDAPESTEM,
Teljesen befizetett részvénytőke

640.000 korona.

Az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cognacgyára

ESTERHÁZI COGNAC
tiszt, borból, idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért a közönség

kedvszol Itala.

Több ezer elismerő nyi­
latkozat

Díszoklevél, aranyérem 
s diszkereszttel kitüntetve.

Legelőkelőbb orvosi tekintélyek óital ajánlva kapható Debreosenben
Áron Miksa, Áron Manó és társa, Gsanak József, Rickl József Zelmos, Geréby 
Fülöp. Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond, Varga Lajos, Parthy Ferencz, fogyasz­
tási és italadókat bekezelő polgári szövetkezet, Főszert János, Balogh Béla és 

(481) minden nagyobb üzletben.

a.—a—a—A—A—.
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A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom ezennel, hogy 

az általam építtetett

Metropole szállodát
Budapest, Kerepesi-ut 58. sz.

saját kezelésembe vettem át.
Ezen I-ső rangú szálloda, a legújabb kor igényeinek megfelelő ké­

nyelemmel be van rendezve, és gyönyörű fekvése által Budapest legélénkebb 
helyén tűnik ki, azonkívül központi fűtéssel, felvonó-gép (Lift), 
villamos világítás és fürdőkkel el van látva és kitűnő ét­
teremmel és kávéházzal bir.

Kiszolgálás és világítás nem számittatik fel. -^BS
Támaszkodva hosszú éveken át szerzett tapasztalataimra, főtörekvé­

sem lesz minden tekintetben az utazó közönség megelégedését kérdemelni 
és kérem az eddig irántam tanúsított bizalmat ezen uj vállalatomra 
átruházni kitűnő tisztelettel

PBTANOVITS JÓZSEF,
(HO) szálloda-lulaidonos.

50 év óta sikerrel használtatik!
Szeplőket és májfoltokat

valamint az összes bőrtisztátalanságokat
eltávolít biztosan az

T-
, 'TAB V ) ÁÍÍfV

és az Eszéki Szalvator-szappan. ^
Valódi minőségben csak a DIENES C« Jk-f éle gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros.
1 tégely valódi Spitzer-kenocs1 üveg "valódi Spítzer"-‘mosdóvlz « kr.' | Szalvator-Szappan 60 kr.- - '*“**•*' •jd.ftMoiui-oíapjjau

40 kr. I 1 doboz valódi lyoni rizspor 3 szinbenöO k. s 1 ft.

4ÖQIE FIGYELMEZTETÉS!
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el 

vannak látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt 
és szappant kérni és elfogadni. ^55)

Nyomatott a »Debreczen<t nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828
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Bei
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Ud 
Elöfl.J
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•» • kiadói

(Sz.l 
gyász bf 
bánatunl 

Tépi 
fénylő n| 
ür tárnál 
lenne az| 
szétszagj

Féri] 
letüBvénj 
tetlen báj 

De ] 
nagy halj 

1 jék Cseri 
. vesztes J 
imádkozz!

Ne I 
hatlan till 
úgyis kitJ 
inkább d 
dicsőségéi 

Nini 
tekinteni] 
felismerni 
magasba,! 
az s a 
vesztve, j 

Hord 
fájó végi 

I hordozá 
Leik] 

karja be, 
árját, md 
lünkbe na 
fájdaimun 

Mily
miénk, ml 
bat, ki ml 
veszteség I 
lást hol tj 

Nálad 
is kutfor 
két megv 
mely örök 
veti, vissi 
fényleni.

Nehéj 
fekszik nd 
viraszthat 
vagy nemj 
hassa, ne 
ban szerej 

Szegá 
a tied! El 
tégedet, b] 
világ férni 
tégedet.

^gy 
seperd el 
ban tártjáé 
kát s vedd 
mily rutul 
szivednek I 
talmadat k| 
javára hasj^ 
és vakmerd 
újra elrabol 
te mindenei 

De lej 
égő szivünij 
nagy halotti!


